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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 3819 vom 25. August 2015 
des Abgeordneten Gregor Golland   CDU 
Drucksache 16/9628 
 
 
 
Investitionen in Schlösser und Burgen des Rhein-Erft-Kreises 
 
 
 
Der Minister für Bauen, Wohnen, Stadtentwicklung und Verkehr hat die Kleine Anfrage 
3819 mit Schreiben vom 22. September 2015 namens der Landesregierung im Einverneh-
men mit dem Finanzminister beantwortet. 
 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Die Schlösser Augustusburg und Falkenlust sind der historisch bedeutende und kulturelle 
Mittelpunkt in Brühl und ziehen jährlich zahlreiche Touristen an. Vor kurzem wurde rund um 
Schloss Augustusburg das „Fest des Kurfürsten“ anlässlich des 315. Geburtstages von Cle-
mens August von Bayern gefeiert, der die Brühler Schlösser, heute im Besitz des Landes 
Nordrhein-Westfalen und auf der Liste der Welterbestätten, erbauen ließ. Dabei soll er für 
Augustusburg statt der geplanten 40.000 Taler rund 600.000 Taler ausgegeben haben. 
 
Auch heute muss regelmäßig investiert werden, um bedeutende Bauwerke wie diese und 
andere Schlösser und Burgen im Rhein-Erft-Kreis für die Öffentlichkeit zu erhalten. 
 
 
Vorbemerkung der Landesregierung 
 
Im Rhein-Erft-Kreis sind ausschließlich die Schlösser Augustusburg und Falkenlust sowie die 
sie umgebenden Parkanlagen im Besitz des Landes Nordrhein-Westfalen. Als Weltkulturerbe 
der UNESCO ist dieses Ensemble weltberühmt und Sinnbild unserer Heimat. Mehr als 
90.000 Besucher haben die Schlösser einschließlich der Parkanlage im letzten Jahr besucht.  
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Die „Brühler Schlösser“ sind für Nordrhein-Westfalen nicht nur ein besonders wertvolles his-
torisches Erbe sondern auch wichtiger Tourismus- und Wirtschaftsfaktor. Die Schlösser in 
Brühl sind ein Museumsbetrieb. 
 
Umfassende Sanierungs-, Ausbau-, Umbau- und Instandhaltungsarbeiten sind erforderlich, 
um die 1983 in die Denkmalliste der Stadt Brühl eingetragenen Schlösser und Parkanlagen 
für Einheimische und Gäste aus aller Welt permanent in einem, dem kulturellen Erbe ange-
messenen Zustand präsentieren zu können. Hierzu wurden im Haushaltsplan für Schloss 
Augustusburg und Schloss Falkenlust folgende Gesamtansätze zur Verfügung gestellt: 
 

Jahr 
Gesamtansatz in Eu-

ro 

2000 2.615.616 

2001 5.158.900 

2002 2.102.800 

2003 2.141.400 

2004 2.123.200 

2005 2.133.000 

2006 2.465.800 

2007 2.453.800 

2008 2.585.800 

2009 2.867.800 

2010 2.790.200 

2011 6.766.400 

2012 6.833.100 

2013 6.526.500 

2014 5.470.300 

2015 5.039.100 
 

 
Die Angaben beinhalten die dezidierte Aufschlüsselung der Baukosten in Anlage 1. 
 
Zudem sind in der Gärtnerei, in den Räumlichkeiten der Schlösser selber und in der 
Schlossverwaltung zurzeit 40 Personen vom Land Nordrhein-Westfalen beschäftigt. 
 
 
1. Welche Schlösser und Burgen des Rhein-Erft-Kreis befinden sich im Besitz des 

Landes Nordrhein-Westfalen? (Bitte auflisten: Standort, Datum der Errichtung, 
Datum des Erwerbs durch das Land NRW) 

 
Im Rhein-Erft-Kreis sind die Schlösser Augustusburg und Falkenlust im Besitz des Landes 
Nordrhein-Westfalen. 
Das Schloss Augustusburg wurde zwischen 1725 und 1768 errichtet und befindet sich seit 
1946 in Rechtsnachfolge des Freistaats Preußen im Besitz des Landes Nordrhein-Westfalen.  
Schloss Falkenlust wurde zwischen 1729 und 1737 errichtet und im Jahr 1960 durch das 
Land Nordrhein-Westfalen aus Privatbesitz erworben. 
 



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 16. Wahlperiode Drucksache 16/9783 

 
 

3 

2. Welche Maßnahmen sind seit dem Jahr 2000 für den Erhalt der aufgelisteten 
Schlösser und Burgen durchgeführt  worden? (Bitte Zeitraum, Maßnahme, Zweck 
und Kosten für jedes Bauwerk einzeln auflisten.) 

 
Die Beantwortung ergibt sich aus der Anlage 1 

 
 
3. Wieviel Geld hat das Land NRW seit dem Jahr 2000 in die aufgelisteten Schlös-

ser und Burgen investiert? (Bitte nach Bauwerk, Jahr und Verwendung des Gel-
des auflisten.) 

 
Die Beantwortung ergibt sich aus der Anlage 1 

 
 
4. Gibt es neben dem Land für die entsprechenden Bauwerke weitere Zuschussge-

ber oder Förderer? (Bitte für jedes Bauwerk, sofern vorhanden, Förderpro-
gramm/ Zuschussgeber und jährliche Fördersumme nennen.) 

 
Die Beantwortung ergibt sich aus der Anlage 2 
 
 
5. Welche Einnahmen verzeichnet das Land NRW seit dem Jahr 2000 für die ent-

sprechenden Bauwerke? (Bitte für jedes Bauwerk und Jahr angeben. Z.B. Spen-
den, Eintrittsgelder, etc.)  

 
Die Beantwortung ergibt sich aus der Anlage 2 
 
 



 



Anlage 1 der Antwort der landesregieru'ng auf die Kleine Anfrage 3819 

landeseigene liegenschaft Schlösser Augustusburg und Falkenlust /Zusammensteliung der Baumaßnahmen für die Jahre 2002 -
2014 

Unterhaltung alle Gebäude und Außenanlagen Große Baumaßnahmen 

Vorbereitung 
Sanierung 

Jahr Unterhalt Kleine Neu-, Um- und Schloss Augustusburg Schloss Falkenlust Schloss Augustusburg 
Außenhaut 

Bauunterhalt Summe Schloss Summe 
Park Erweiterungsbauten und Schlosspark und Auß~nanlagen Terrassensanierung 

Augustusburg, 
Orangerien + 

Wirtschaftsgeb. 

2000' 

2001' 2.019.323,61 449.192,98 2.468.516,59 354.735,26 1.105.507,89 , 1.460,243,15 DM 

2002 788.940,41 284.840,72 1.073.781,13 32.362,92 658.043,96 690.406,88 € 

2003 1.040.723,31 30.654,59 125.075,73 1.196.453,63 143.786,68 927.327,73 
1.097.285,06 € 

26.170,65 

2004 989.823,44 14.435,16 190.925,81 1.195.184,41 812.584,78 1.089.547,42 
1.975,855,26 € 

73 .723,06 

2005 477 .268,27 22.412,56 113.153,05 612.833,88 888.944,30 375.617,57 1.264.561,87 € 

2006 869.262,34 91.318,50 34. 154,18 994.735,02 564.878,73 284.266,01 849.144,74 € 

2007 1.320.665,56 188.328,48 115.754,50 1.624.748,54 773.263, 11 802.221,33 1,575.484,44 € 

2008 2.591 .278,26 66.912,53 161.407,10 2.819.597,89 672.773,57 629.827,40 1,302,600,97 € 

2009 1.741.129.24 225.209,82 6.190,26 . 1.972.529,32 699.561,13 '46.033,17 745.594,30 € 

2010 1.173.766,06 60.420,63 360.234,05 1.594.420,74 967.938,01 76.074,25 472.920,71 169.228,25 1.686.161,22 € 

2011 699.745,85 60.000,00 108.810,62 868.556,47 996.018,03 52.656,59 897.852,90 1.946.527,52 € 

. 2012 302.648,45 59.037,11 188.403,73 550.089,29 717.471,40 84.507,74 1.981.820,55 2.783,799,69 € 

2013 883.321,79 60.000,00 136.981,55 1.080.303,34 470.474,27 93.602,91 2.165.426,80 2.729.503,98 € 

2014 789.403,81 60.000,00 208.813,66 1.058.217,47 541.003,39 51.638,95 1.594.214,22 2.186.856,56 € 

Summe 
13.667.976,79 938,729,38 2,034,744,96 16,641.451,13 8,380.954,03 5,171.365,03 7,112,235,18 . 169.228,25 20.833,782,49 € 

ab 2002 

1 
. Aufgrund des im Jahr 2000 noch nicht vo rh andenen elektronischen Buchungssystems sind die Angaben für dieses Jahr nur mit erheblichem Aufwand zu recherchieren und werden daher nicht aufgeführt. , . 

Beträge in Deutsche Mark . 
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Anlage 2 der Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage 3819 

Landeseigene Liegenschaft Schlösser Augustusburg und Falkenlust / Zusammenstellung der Einnahmen und Fördersummen für 
diejahre 2000 - 2014 

Zu Frage 5 Zu Frage 4 

Einnahmen Förderung 

Jahr Bemerkungen 
Davon nicht Zweckgebundene zu Fördermitteln 

Einnahmen zweckgebundene Sachmittelspende 
Bundeszuwendung Kulturstiftung 

Spenden Bundesverwaltungsamt Köln der länder 
Deutsche Bank 

2000 848.075,43 DM 50.200,00 DM 

2001 781.404,13 DM 59.300,01 DM 

2002 365.050,87 € 11.217,70 € 

Museale Ausstattung 
2003 590.556,52 € 82,30 € 25.000,00 € 30.000,OO€ Für Ankauf ein_er Deckelterrine mit Unterschale aus dem 

Speiseservice des Kurfürsten (Iemens August (Meißen 1741) 

2004 492.355,89 € 15.082,30 € 

2005 433.499,88 € 10.000,00 € 

2006 590.203,77 € 15.100,00 € 

Museale Ausstattung 

2007 585.834,27 € - 15.000,00 € 20.000,00 € 20.s08,00€ Für Ankauf zweier Schüsseln aus dem Speiseservice des 
Kurfürsten (Iemens August (Meißen 1741) 

2008 538.024,51 € -
2009 550.697,27 € -

2010 502.890,20 € -
2011 468.640,00 € -
2012 491.745,17 € -
2013 581.424,87 € -
2014 607.391,69 € -
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